

多部门解读银发经济

我国家政从业人员缺口约2000万

“家政服务是促消费、稳就业、惠民生的重要领域，关乎千家万户的幸福生活。据行业协会测算，目前我国家政从业人员超过3000万。”1月22日，在国新办举行的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》（简称《意见》）国务院政策例行吹风会上，商务部服务贸易和商贸服务业司负责人朱光耀介绍。

老年人照护是家政服务的一项重要工作。《意见》指出，鼓励养老机构、家政企业、物业服务企业开展居家养老上门服务。支持社区助浴点、流动助浴车、入户助浴等多种业态发展。培育发展专业助老陪护机构，支持与养老机构共享资源，拓展陪护场景。鼓励零售服务商、社会工作服务机构等拓展助老服务功能，提供生活用品代购、家政预约、代收代缴、挂号取药等服务。

“家政服务业是这么多行业中，比较少见的供不应求的行业。据行业协会测算，目前家政服务业从业人员大概3000万左右，实际需求超过5000万，缺口还是很大的。”朱光耀说。

朱光耀介绍，这些年，商务部会同相关部门综合施策，连续

7年接续推进家政扶贫和家政兴农，送政策下乡、送培训下乡、送岗位下乡，千方百计吸引人才，扩大和优化家政服务供给。自2023年10月起，商务部组织各省市开展家政服务招聘季活动，通过“直播招聘”这个互联网招聘新渠道，助力家政企业精准推介家政服务岗位，提高招聘效率，提升家政服务供给能力。目前，四川、安徽、河南、天津、湖南等20多个省市已经开展直播招聘活动。

在家政服务业政策支持体系方面，朱光耀介绍，商务部会同相关部门出台税费优惠、培训补贴、创业扶持、金融支持等系列支持举措，按年度印发《促进家政服务业提质扩容工作要点》和《家政兴农行动方案》。

此外，商务部牵头建立了全国家政服务信用信息平台，手机版“家政信用查”APP，可以查到家政企业和家政服务员相关信息，支持家政企业为家政服务员建立信用记录，开展职业背景信息验证核查，为消费者提供信用信息的查询服务，保障消费者知情权，推动放心消费。截至目前，全国家政信用信息平台已经

归集了2万多家家政企业，1500多万条家政服务员的信用信息，累计访问量超过2亿次。

民政部养老服务司负责人李永新介绍，近年来，民政部大力推动养老服务发展的重心向居家社区倾斜，推动各地加强社区居家养老服务网络建设，在县（市、区）、乡镇（街道）层面发展具备全日托养、日间照料、上门服务、区域协调指导等综合功能的区域养老服务中心，扶持培育连锁化、品牌化、规模化运营的社区养老服务机构。截至2023年3季度，全国共有35.9万个社区养老服务机构和设施、308.5万张社区养老床位，已有392个县（市、区）建成示范性社区居家养老服务网络。

国家发改委社会发展司司长刘明介绍，在处理民生和经济、事业和产业关系上，《意见》将“解难题、强产业”作为两个关键着力点。一方面，将发展民生事业放在优先位置，聚焦老年人吃饭、购物、就医、养老、文化等身边的“关键小事”；另一方面，结合时代发展和老年人需求变化，重点培育一批市场前景明确的潜力产业，以市场化方式引导

各类经营主体积极参与，丰富和扩大高品质产品和服务供给。

“银发经济覆盖面广，但现阶段相关产业主要集中在餐饮、护理、保健等基础养老服务方面。而老年人多元化、差异化、个性化的需求，正变得越来越旺盛和迫切，却尚未得到有效满足，这其中蕴含着巨大的发展机遇。”刘明说。

刘明表示，针对这样一些产业短板弱项，《意见》结合供给端的发展基础，依据老龄群体和备老人群的需求特征，从老年人自身需要的老年用品、智慧健康养老产品和康复辅助器具，到抗衰老、养老金融和老年旅游等高品质服务，再到全社会适老化改造，重点谋划了七大潜力产业。

“最近人工智能、服务机器人成为各方关注焦点，随着新一代信息技术与康养产品的加速融合，将对传统养老模式带来巨大改进。”刘明介绍，对此，《意见》明确提出谋划一批前瞻性、战略性科技攻关项目，推进新一代信息技术以及移动终端、可穿戴设备、服务机器人等智能设备在居家、社区、机构等养老场景集成应用。 本报综合

今年我国将完成国土绿化1亿亩

据新华社电 记者1月22日从全国林业和草原工作视频会议上了解到，2024年我国将继续科学开展大规模国土绿化行动，完成国土绿化任务1亿亩，其中新增造林1000万亩。

刚刚过去的2023年，我国持续推进科学绿化，完成造林、种草改良1.25亿亩，治理沙化石漠化土地2857万亩。

国家林草局有关负责人表示，当前国土绿化在保持数量持续增长的基础上，要注重坚持数量质量并重，三北地区要以打好三大标志性战役为重点，努力成为科学绿化示范区；南方地区要以落实集体林权制度改革为抓手，努力提升森林质量和碳汇能力。

国家统计局就“统计造假”被纳入党纪处分范畴答记者问 对统计造假失察也是违纪行为

本报综合消息 据央视新闻1月22日报道，22日，国家统计局有关负责人就“统计造假”被纳入《中国共产党纪律处分条例》处分范畴答记者问。

有关负责人表示，统计造假是统计领域最大的腐败，严重违反统计法，严重影响统计数据质量，干扰甚至误导宏观决策，违背党的实事求是思想路线和求真务实工作作风，损害党和政府公信力。

《条例》第一百三十九条将“统计造假”违纪行为划分为两类，一是进行统计造假，二是对统计造假失察。

根据《统计法》和《统计法实施条例》，进行统计造假的行为表现主要有：自行修改统计机构和统计人员依法搜集、整理的统计资料；要求统计机构、统计人员及其他机构、人员伪造、篡改统计资料；对依法履行职责或者拒绝、抵制统计违法行为的统计人员打击报复；非法干预统计调查对象提供统计资料等。

对统计造假失察的行为表现主要有：本地方、本部门、本单位大面积发生或者连续发生统计造假、弄虚作假；本地方、本部门、本单位统计数据严重失实，应当发现而未发现；发现本地方、本部门、本单位统计数据严重失实不予纠正等。

两类违纪行为不同情节对应的处分档次有所不同：进行统计造假，对直接责任者和领导责任者，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。对统计造假失察，造成严重后果的，对直接责任者和领导责任者，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

目击中华白海豚

近日，中国科学院深海科学与工程研究所海洋哺乳动物研究团队在海南岛西南海域进行中华白海豚研究调查时，目击一群中华白海豚，数量约20至30头。据悉，该团队长期连续在该海域开展中华白海豚研究调查。中华白海豚为国家一级保护动物，又被称为“海上大熊猫”。

图为1月19日在海南岛西南海域拍摄的中华白海豚。 新华社发



2023全国十大考古新发现初评启动

33个项目参评 含两个水下考古项目

本报综合消息 2023年度全国十大考古新发现初评日前启动。经国家文物局审核后，33个项目参评。20项经过投票推荐后将进入终评。

2023年有两个水下考古项目参评，分别是南海西北陆坡一号、二号沉船遗址，山东威海甲午

沉舰遗址，均为“考古中国”重大项目。其中，前者是我国首次在1500米深海发现的明代沉船遗址。该遗址保存相对完好、文物数量巨大，不仅是我国深海考古的重大发现，也是世界级重大考古发现。后者填补了我国大型近现代沉舰水下考古工作空白，对

于推进甲午海战历史研究具有重要价值。

其他候选项目也颇具竞争实力。比如，湖北荆州秦家咀墓地出土了大量竹简，其中楚简内容涵盖六艺、诸子、辞赋、术数、方技等诸多领域，是研究先秦时期历史、文化、思想的珍贵资料。西藏

革吉梅龙达普洞穴遗址是青藏高原西部发现的首个大型洞穴遗址，填补了西藏史前考古的部分空白。

此次初评，全国97家考古发掘资质单位拥有团体投票权，中国考古学会第八届理事144人拥有理事投票权。

唐山市公安局原党委委员、路北分局原局长马爱军

“唐山打人案”保护伞获刑12年

本报综合消息 据河北廊坊市广阳区人民法院官微消息，1月21日，在廊坊市广阳区第六届人民代表大会第四次会议上，廊坊市广阳区人民法院院长王沛恒向大会作工作报告。报告提到，廊坊市广阳区人民法院对“唐山烧烤店打人案”保护伞、唐山市公安局原党委委员、路北分局原局长马爱军，以徇私枉法罪、受贿罪决定执行有期徒刑12年，并处罚金人民币70万元。

2022年6月10日凌晨2点

40分许，河北省唐山市公安局路北分局机场路派出所辖区某烧烤店发生一起寻衅滋事、暴力殴打他人案件。6月11日晚，河北省公安厅指定唐山烧烤店打人案件由廊坊警方侦查办理。6月12日，廊坊市公安局广阳分局发布通报，经廊坊市广阳区人民检察院批准，陈继志等9名犯罪嫌疑人已由廊坊市公安广阳分局执行逮捕。6月21日，河北省公安厅发布关于陈继志等涉嫌寻衅滋事、暴力殴打他人等

案件侦办进展情况的通报。通报显示，被打女子王某某、刘某某损伤程度为轻伤（二级），远某、李某损伤程度为轻微伤。同日，据河北省纪委监委网站消息，唐山市公安局路北分局局长马爱军等人接受审查调查。

2022年8月29日，河北省人民检察院发布关于陈某志等涉嫌恶势力组织违法犯罪案件审查起诉情况的通报。同日，据河北省纪委监委网站，河北省纪检监察机关严肃查处了陈某志等

涉嫌恶势力组织背后的腐败和“保护伞”问题。河北省纪委监委组织协调唐山、廊坊、衡水等地纪委监委对15名相关人员立案审查调查，初步查出了违纪违法及涉嫌滥用职权、徇私枉法、行贿、受贿等职务犯罪问题。9月13日，该案在河北省廊坊市广阳区人民法院第一审判庭公开审理。9月23日，廊坊市广阳区人民法院对案件公开宣判。